

本报记者 邵艺谋

“真正的快乐只有一种,那就是为他人而付出,这样做你将获得生命最高的荣誉。”2012年3月12日,泰山医学院“弘扬雷锋精神”座谈会上,当时已经背了赵文文5年的杨静对雷锋的战友李开臣说。

一年后,在共青团中央、全国学联举办的2012年度寻访“中国大学生自强之星”评选活动中,杨静荣获“中国大学生自强之星标兵”称号,这个称号在全国只有10名,山东省也仅有杨静获此殊荣。“杨静之所以能获得这么高的荣誉,在于她坚持不懈地背了患病的同学6年之久,而且在她的带动下,班里的同学自发组织起来,一起去帮助这名同学。”杨静的老师说。

6年前,正读高中的杨静看到校园里患有小儿麻痹症的赵文文,每天



杨静

聊城某医院医生
2013年7月毕业于泰山医学院

【主要事迹】

在位于泰安的泰山医学院里,每当上课、下课时间,来往的学生总是会看到温馨的一幕,一位身材纤瘦的女生背着另外一名女生穿梭于教学楼之间,成为该校中一道亮丽的风景。她们就是杨静和赵文文。从2007年高中时代开始,杨静便背负患有小儿麻痹症的赵文文上下学,直到大学毕业,6年间从未中断。同学们亲切地把杨静称为“女雷锋”,而赵文文更是把杨静比喻为“你是我的腿”。

上楼梯时需要手脚并用,而且累得满头大汗,看着这位坚强的同学,杨静十分感动,便主动要求背她上楼。遭到拒绝后,杨静又多次主动提出要帮助赵文文,在她的坚持下,赵文文最终接受了杨静的帮助。从此,杨静背着赵文文一起上课、下课,住校的日子里,帮助赵文文洗衣打饭、提水、洗衣服、收拾床铺,一起走过高三,走过专升本拼搏的岁月,并于2011年9月共同走进泰山医学院的大门。

在学校,每天的中饭和晚饭,杨静都会从食堂买来饭菜拿回宿舍和赵文文一起吃。赵文文挺要强,为了少麻烦杨静,总是尽量不喝或者少喝水,以减少上厕所的次数。但是她的嘴上因缺水经常脱皮,干裂。后来杨静形成习惯,每天固定在每节下课后、午饭和晚饭前主动询问赵文文要不要上厕所。没到放假的时候,杨静要背着赵文文,还要拿两个人的行李,她会想办法先把赵文文和她的行李先送上车,自己再回来拿自己的行李,来回要折腾好几趟。

赵文文说,在6年的学习和生活中,有了杨静的帮助和支持,她生活才能过得这么顺,她便立志好好学习,将来当一名医生,用自己的能力回报帮助过她的人,回报社会。6年将近2000多个日日夜夜,这对姐妹花相互扶持地前进,赵文文用她的坚强感动了杨静,杨静用她力所能及的帮助和自身的谦让背着赵文文一路前行。在杨静精神的感召下,班里的同学们自发组织起来,一起去帮助赵文文,让这个充满爱的班级成为了“雷锋班”。

2013年7月,杨静和赵文文同时毕业。如今,杨静在聊城一家医院工作,成为一名救死扶伤的医生。而赵文文则在首次考研失利后继续潜心复习,想要通过深造学习充实自己,将来为社会贡献一分力量。



张圆苹

烟台市慈善总会鼎丰助学爱心队长

【主要事迹】

为孤寡老人洗衣服到凌晨四点,却顾不上吃一顿饭;怀孕八个月,却挺着大肚子每天坐公交车为家庭贫困的烟台首例心脏病移植患者坚持送饭直到其去世……从十多年前参加工作开始,张圆苹用自己家庭的所有积蓄,长期资助着九个贫困学生,照顾着八位孤寡老人,并一次性地捐助很多需要帮助的人。两年前,她更是辞去工作,把所有的时间用来做公益。张圆苹如今已经成立了三支公益队伍,有150多名义工队员在她的感染下积极投身公益事业。

本报记者 曲彦霖

她是义工队伍里的“女汉子”,她是十几个孩子眼里的“时尚辣妈”,她是很多孤寡老人的女儿,而她自己觉得只是一个走在公益路上的普通人。在很多人眼里,张圆苹素未谋面,却是愿意为人解燃眉之急的好心人。

一天内行驶200多公里路,走过13个村庄,从龙口市西端到东南方,到东北角,张圆苹带着爱心人士捐赠的善款,同龙口鸿雁义工队为正在发愁学费的13名贫困家庭的准大学生缓解燃眉之急……这是在张圆苹做完第二次息肉切除手术的住院期间发生的,从早上8点钟一直忙到天黑,当张圆苹拖着病躯回到医院时,已经过了打点滴的时间。

“对于(大学)新生来说这是最艰难的时候。”张圆苹带着爱心人士捐出的2万4千元爱心款挨家挨户地走,她说义工们把钱交到她这,她必须走一遍……

而在前一天,张圆苹跑去栖霞救助,医生打了三遍电话催她回医院。在医生眼中,她就是最难管的病号。尽管发烧到眼前模糊,她仍开着玩笑,站在街头做志愿者,没有让任何人察觉到她的异样。

乐于救人的张圆苹年纪尚轻,身体病症却十分惊人。血管狭窄神经性头痛,甲状腺肿瘤,甲状腺功能低下,心律不齐,肾结石,胃溃疡,弥漫性声带息肉,五节腰椎间盘突出等,但她自己却不放在心上,“我自己的身体我知道,慢性病治不好,还浪费时间,不如把时间用来做事。”她说这些年来她吃过的药片可以堆满一间小屋。即使这样她从未停下过做公益的脚步。

张圆苹做义工已经十一年,这个曾做过护士和文学网站编辑的人从外表看起来俨然一副“时尚辣妈”的模样,她却说自己最爱,最难割舍那一身义工服。

回想最早资助的学生,那是2002年的9月份,“老公资助了3个贫困生,作为结婚礼物送给我。”这是一份让她终身难忘的礼物,到2003年,她已经资助了5名学生,而那时家里的房贷还没有还清,“银行给我下了9次通牒。”不忍放弃任何一名资助的学生,她和老公借钱还上了房贷,“真后悔那时没有能力,没能多资助些学生。”

现在的她日子过得越来越红火,脚步也越来越忙碌。为了更多需要帮助的人,她拖着病躯奔走在贫穷的山区、村庄,龙口,海阳,招远……走过多少路帮过多少人,她已经记不清。

她的拼命,她的执著有人不懂,有人说她傻,而大大咧咧的她却只有一句话,“我的快乐你们无法体会。”她说她的愿望就是有生之年帮助1000个需要帮助的人。

文/片 本报记者 任磊磊

“绿色妈妈”滕女士在趵突泉打捞酸奶盒教子的环保事迹让很多网友感动。不少网友评价这是孟母教子精神的传承。为了鼓励这种正能量,本报联合阿里公益基金奖励滕女士两万元现金。

两万元钱对普通家庭来说并不是小数目,滕女士将如何处理这笔钱也让很多人挂念。其实,从采访之初,滕女士就一直对记者强调“社会给予的表扬太多”,“两万元钱的奖励太多”,并承诺一定要把这两万元钱用于资助家庭困难的孩子上学。仔细斟酌后,滕女士选定了家住长清区孝里镇北黄崖村,就读于孝里镇胡村小学的一年级女童陈安娜。

“我觉得这个小女孩特别可怜,没有父母,跟奶奶相依为命。我也是当母亲的,我特别能体会她现在的情感。”滕女士深有感触地说道。

10月27日上午,滕女士安顿好自己的孩子之后,就跟着记者赶往陈安娜的家里。她为陈安娜带了一个很大的棕熊毛绒玩具,还在村头的小卖部里买了十多斤鸡蛋和一箱八宝粥。胡村小学老师刘凤芹把记者一行人带到



滕吉芬

济南市民

【主要事迹】

9月23日上午,济南市民滕吉芬女士带着一岁多的儿子到趵突泉公园游玩。年少无知的孩子把喝完的酸奶盒扔到趵突泉池中。滕女士在徒手打捞无果后,又特地向其他游客借来雨傘,把酸奶盒捞上来,并对孩子进行环保教育。

这一举动被著名博主“宾语”全程记录下来,并发表在自己“宾语的廉政空间”博客上。此事一经上网就迅速发酵,被广大网友和媒体关注。

了陈安娜的家里。

听到滕女士进门,陈安娜的奶奶立刻迎上来下跪拜谢,被滕女士一把扶了起来。环顾四周,家徒四壁:破败的院墙,陈旧的摆设,灰蒙蒙的屋子。家里没有什么像样的家具。

据陈安娜的奶奶王秀兰介绍,陈安娜的父亲在她出生37天后就得癌症去世了,她的母亲因为承受不住打击,在父亲下葬的当天就精神失常离家出走,至今未归。孩子的爷爷也在孩子两三岁的时候离开了,孩子一直由她带到现在。“孩子一岁多的时候,我的腿又因为去山上栽芋头摔伤了,因为没有钱医治,落下了终身残疾,从此行动不便,干不了活。有时候,我81岁的娘还来帮我,给我们些救济。”

滕女士当即拿出500元钱,并表示“这500元对你们的生活只是杯水车薪,我也没有多大的能力,希望能暂时帮你们缓解一点。今后,每年我会固定给你们一些钱,孩子上学需要什么,我都会帮助,直到上大学。”

据王秀兰介绍,孩子最大的愿望就是有个爸爸妈妈。“有一次,学校老师统计学生的家庭情况,娜娜回来问我爸爸妈妈去哪了,我都不知道怎么回答。我们俩就一直哭。”

“孩子,今后有同学问你有没有爸爸妈妈,你就说你的爸爸妈妈在济南。”滕女士对陈安娜说:“以后想去济南,就给阿姨打电话,阿姨带你去济南玩,你有什么需要就跟阿姨说,阿姨尽可能帮助你。”滕女士说。

背同学上六年课,现在她成了医生

十一年间,一直走在公益路上

获奖的钱都捐给贫困学生